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(   การบริหารจัดการขับเคลื่อนนโยบายสู่ความสำเร็จ

สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต ๒ ได้วางแผนการบริหารจัดการศึกษาเพื่อการขับเคลื่อนนโยบายให้ไปสู่ความสำเร็จในหลายรูปแบบทั้งการสำรวจข้อมูลการนิเทศติดตามช่วยเหลือสถานศึกษา   การประเมินคุณภาพภายในสถานศึกษา  การประเมินผลตัวชี้วัดสถานศึกษาและการวิจัยการศึกษาด้านต่างๆ ตามความเหมาะสมด้วยการบริหารจัดการที่ให้ผู้เกี่ยวข้องเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาโดยยึดหลัก 
                   ๑. ๔ A คือ Awareness (ความตระหนัก) , Attempt (ความพยายาม) , Achievement

(ความสำเร็จ) และ Access (ความทั่วถึงเชิงปริมาณและคุณภาพ)

 ๒. ระบบวงจรคุณภาพ PDCA  :  Plan  Do  Check  Act

 ๓. การบริหารจัดการศึกษาตามมาตรฐานสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา (๓ มาตรฐาน) 

 4. การบริหารจัดการภาครัฐ PMQA : Public Sector Management Quality Award


 ๕. การบริหารการศึกษาแบบบูรณาการและมีส่วนร่วม กำหนดกรอบยุทธศาสตร์เป้าหมาย   ตัวชี้วัดการปฏิบัติงานอย่างครอบคลุมและไปในทิศทางเดียวกัน
                   ๖. จัดทำสัญญาข้อตกลงการปฏิบัติงานกับสถานศึกษาเพื่อให้การดำเนินงานสำเร็จ
ตามยุทธศาสตร์ที่กำหนดอย่างมีประสิทธิภาพ
         ๗. เชื่อมโยงเครือข่ายด้านเทคโนโลยีที่ทันสมัย เอื้อต่อการบริหารจัดการศึกษาที่มีความ
คล่องตัวสะดวกและรวดเร็ว

 ๘. การบริหารตามหลักธรรมาภิบาล 
( การกำกับ ติดตามประเมินผลและรายงาน

สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต ๒  ได้ดำเนินการจัดการศึกษาให้เป็นไปตามนโยบายและยุทธศาสตร์กระทรวงศึกษาธิการและสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานกำหนดเพื่อให้บรรลุผลการดำเนินตามตัวชี้วัดกำหนด โดยมีการประเมินผลการดำเนินงานในการพัฒนาคุณภาพการศึกษา ๗ รายการ  ประกอบด้วย
                  ๑. การติดตาม  ตรวจสอบและประเมินผลแบบบูรณาการรูปแบบ Three in one โดยยึดรูปแบบ  1) 4A  คือ Awareness (ความตระหนัก)  Attempt (การปฏิบัติงาน) Achievement (ความสำเร็จ)  Access (ความทั่วถึงและยั่งยืน)  2) ระบบวงจรคุณภาพ   PDCA  และ 3) BSC:Balance Scorecard 
เน้นการนำผลการประเมินไปพัฒนาและปรับปรุงอย่างเป็นรูปธรรมและตอบแทนรางวัลแก่คนทำดี

๒. การประเมินคุณภาพการศึกษาเพื่อการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษา

๓. การติดตาม ประเมินผลตามนโยบายและจุดเน้นของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา

        ๔. การประเมินส่วนราชการตามมาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพในการปฏิบัติราชการ
(โปรแกรม KRS)
                 
๕. การประเมินผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ๖ ยุทธศาสตร์ 

๖. การประเมินตัวชี้วัดตามมาตรฐานสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา ๓  มาตรฐาน

๗. ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (O-NET)                                         

โดยผลการประเมินทั้ง ๗ รายการ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต ๒       ได้เผยแพร่ประชาสัมพันธ์ให้ผู้เกี่ยวข้องได้รับรู้รับทราบผ่านสื่อที่หลากหลาย พร้อมทั้ง ได้นำมาศึกษาวิเคราะห์ผลดี  ผลเสียสิ่งที่ควรพัฒนาปรับปรุงแก้ไขและพัฒนาให้ดียิ่งๆ ขึ้นไป  โดยผู้เกี่ยวข้องทุกภาคส่วนเข้ามา          มีส่วนร่วมคิด ร่วมวางแผน ร่วมปฏิบัติร่วมประเมินผลและร่วมระดมสรรพกำลังเพื่อการบริหารและการพัฒนาคุณภาพการศึกษาสู่มาตรฐานชาติต่อไป

แผนพัฒนาการศึกษาขั้นพื้นฐาน สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต 2  พ.ศ. 2561 - 2564
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