                         


พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542  แก้ไขเพิ่มเติมฉบับที่ 2 พ.ศ. 2545   และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2553  มีจุดมุ่งหมายมุ่งจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาคนไทยให้เป็นมนุษย์   ที่สมบูรณ์  เป็นคนดี  มีความรู้  และอยู่ร่วมกันในสังคมได้อย่างเป็นสุข  การดำเนินการเพื่อให้บรรลุเป้าหมายได้อย่างมีประสิทธิภาพนั้น การวางแผนมีความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะการวางแผนกลยุทธ์เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา  เพราะแผนเป็นกรอบทิศทางและเครื่องมือในการบริหารจัดการศึกษา  ตลอดจนเป็นเครื่องมือในการพัฒนาคุณภาพการสร้างโอกาสและส่งเสริมให้เกิดการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาการศึกษาอย่างยั่งยืน


สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต 2  จึงได้จัดทำแผนพัฒนาการศึกษา ระยะ 4 ปี (พ.ศ. 2561-2564)  ขึ้น ซึ่งมีการวิเคราะห์ความสอดคล้องกับกรอบยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี (พ.ศ.2560 – 2579) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 (พ.ศ.2560-2564) และนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการภายใต้กรอบ  แนวคิดทิศทางนโยบาย/กลยุทธ์ ของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน

ขอขอบพระคุณคณะกรรมการบุคลากรและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่านที่ให้ความร่วมมือใน   การจัดทำแผนพัฒนาการศึกษา ระยะ 4 ปี (พ.ศ. 2561-2564) ในครั้งนี้จนสำเร็จลุล่วงไปด้วยดี  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต 2  หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนพัฒนาการศึกษา ระยะ 4 ปี        (พ.ศ. 2561-2564) ฉบับนี้  จะเป็นแนวทางในการผลักดันการนำกลยุทธ์ของกระทรวงศึกษาธิการและ     กลยุทธ์ของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานตลอดจนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไปสู่การปฏิบัติจนเกิดผลสำเร็จอย่างเป็นรูปธรรมและเป็นเครื่องมือในการบริหารและจัดการศึกษาของสถานศึกษาในสังกัดอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลต่อไป
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธร เขต 2
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